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Der 1ſte bekam 1 ＋a , wird hier der Werth von x ſub⸗

ſtituirt , ſo erhält man : an — a ＋ aan oder der Summe ,

welche Einer bekommt .

85 an —an an ( n - 1 )
Dividirt man an in die ganze Summe

ſo gibts n — 1, oder die Zahl der Pächter . Daher die allge⸗

meine Regel :

Die ganze Summe iſt S an ( n — 1)

Einer erhält⸗⸗⸗ꝶ ⸗ an

Die Zahl der Pächter n — 1

§. 103 . a.

Im ſ. 101 und 103 wurde in der allgemeinen Auflöſung
das eine Glied der ganzen Gleichung in 0 verwandelt . Dieß iſt

oft in manchen Fällen nöthig und kann immer geſchehen , wenn man

alle Theile eines Gliedes mit den entgegen geſetzten

Zeichen in ' s andere bringt .

§. B3 5.

Ein Vater hinterläßt 4 Söhne , welche die Erbſchaft alſo

unter ſich theilen . Der ite nimmt 3000 fl . weniger , als die

Hälfte der Erbſchaft ; der 2te 1000 fl . weniger , als ½56 der

Erbſchaft ; der Zte gerade „ der Erbſchaft ; der Ate 600 fl . und

½/ der Erbſchaft . Wie groß war die Erbſchaft und wie viel

hat ein jeder bekommen ?

Antw . Die Erbſchaft betrug 12000 fl . , und jeder erhielt

3000 fl .

Hier iſt , wenn man die Erbſchaft X ſetzt /

*

＋ 5
＋ ＋ ＋ 5 3ʃ00

*
Wäre es aber in der Aufgabe geſagt , daß

erhalten habe , ſo könnte man ſetzen

ein jeder gleichviel

X X
2 — 3000

Q＋ι

Auf Rb

§. 104 .

Ein Springbrunnen hat 4 Roͤhren. Durch die erſte
wird der Kaſten in 2 Stunden voll , durch die Lte in 3 Stun⸗
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den ; durch die 3te in 6 Stunden ; durch die 4te in ! “ Stun⸗

den . Wie bald wird ey voll , wenn alle 4 zugleich ſpringen ?

Auflöſung .

Die geſuchte Jeit ſeyhe

Der Inhalt des Kaſtens

Nun kann man ſprechen :

4 Xy
In 2 Stunden wird y voll , was in xk ?

SS˖····R··¶···¶·N·
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—28
Daher iſt —2

4* 2
4

*

Nun ſind J5 Stunden 48 Minuten , daher iſt die Prüfung

leicht . Denn , wenn durchs 1ſte Rohr der Kaſten in 120 Mi⸗

nuten voll wird , ſo werden in 48 Minuten nur 25 gefüllt wer⸗

den , und ſo bey den übrigen .

Es ſeye 2 = a , 3 ⸗b ; 6 S ; I1S d ; die unbekann⸗

te Zeit x und der Inhalt des Kaſtens S y ; wie heißt die

allgemeine Formel ?
abed
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Anderſt kann man dieſe Aufgabe auch ſo vortragen : Vier

Parthien Arbeiter werden am Bau eines Feſtungs - ⸗Werks an⸗

geſtellt . Die erſte würde ſämmtliche Gräben in 6 Monaten ;

Antwort :
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die 2te in 5; die fte in 4 ; die Ate in 3 Monaten fertig machen⸗

Wie bald vollenden alle zuſammen den ganzen Graben⸗Bau ?

Antwort : In 1 Monat , 1 Tag , 13 17½ Stunden , den

Monat auf 30 Tage gerechnet .

§. 104 . à.

Ein Waſſerkaſten wird durch einen Teichel in 12 Stun⸗

den gefuͤllt; dagegen kann er durch einen andern Teichel in

18 Stunden ablaufen . Wenn nun der Kaſten leer iſt , und

beyde Teichel offen ſind ; in wie viel Stunden wird er voll ?

Es ſey die unbekannte Zahl der Stunden⸗⸗Ꝙνε X

und das Waſſer , welches den Kaſten ganz anfüllt = 131

4 X
ſo fließt in x Stunden Waſſer zu 72

d n Waſſetund in X Stunden Waſſer ab = 7

Nun aber muß ſeyn

— Ꝙ 1. Daher
12 18

KRRN = ANs

. . . . . — — — — —

3x — A s

X — 36

der Kaſten wird nämlich in 36 Stunden Imal voll , und läuft
in derſelben Zeit àmal ab , alſo wird er in dieſer Zeit 1mal

voll .

Aufgabe 3

§. 105 .

Ein Feldherr ſtellt ſeine Soldaten in eine viereckigte

Schlachtordnung , da bleiben ihm 284 Mann uͤbrig. Nun ſtellt

er in eine jede Reihe einen Mann mehr , und macht auch

eine Reihe weiter . Jetzt hat er 25 zu wenig . Wie viel

Leute waren ' s ?
1
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